

憶 往 金 門

莊榮松

金門—是一個從小只能在歷史課本、郵票或圖片中看到的神秘地方，也是一個在新兵中心，可以讓阿兵哥中籤後，足足哀聲嘆氣三天的地方，但是當你真正去過、住過，他絕對是一個讓你流連忘返、念念不忘的地方。民國92年12月，我有幸奉派前往金門服務，就此與金門結下不解之緣。

報到第一天，剛走出尚義機場入境室，就看見蔡瑞宗檢察長喜孜孜地迎接我，讓第一次到達金門的我，倍感溫馨。前往地檢署的途中，沿路都是寬廣、筆直的水泥路，道路兩旁種滿鮮艷花朵，看不到任何垃圾，因此，「整齊」、「清潔」，是金門給我的第一個印像。

合理的工作量與每月多出來的9000元離島津貼，讓我每天上班都心懷感恩與惜福。法官、檢察官除了每天同桌吃飯外，晚餐飯後還會一起散步1小時。記得有一次我消化不良，院方庭長得知後，馬上送給我一瓶他個人珍藏的秘方藥帖，所以，金門可說是全國院檢最和諧的地方。

在任職期間，有三件事情令我記憶猶新，一是連江地檢署成立、二是發生三一九槍擊案，三是恭逢金門第一次舉辦「兩岸和平消災祈福超薦水陸大法會」。

福建省連江縣原屬金門地檢署轄區，應當地人民要求，於92年12月底成立連江地檢署。成立當天，我與蔡檢察長以貴賓身份出席，見證歷史性的一刻。在首任檢察長鄭文貴的帶領與招待之下，讓第一次來馬祖的我，盡情暢遊馬祖旖旎風光。在回程時，因天候不佳，機場關閉，因此與長官共同搭乘台馬輪回臺灣，航程約八小時。在回程途中，船停東引中柱港，又讓我第一次目睹以往只能在書本上看見的反共救國軍訓練基地—東引島，更覺不虛此行。

93年3月19日，臺灣發生319槍擊案，當時我正搭乘公務車前往金寧分駐所督導查察賄選事宜。在途中，看見原本無人站崗的反空降堡及崗哨都佈滿憲兵，全副武裝的阿兵哥不斷從路旁的戰壕冒出來，並蹲列於道路兩旁，頗有戰爭的味道，我心中很納悶，到底發生什麼事？到達分



駐所後，從電視報導，才知總統大選發生槍擊案，金門地區已提高戰備層級。當日晚上，親朋好友紛紛打電話來關心我的安危，並說明天投票可能會有狀況發生，臺灣有一股山雨欲來風滿樓的緊張氣氛，但是在金門，除了阿兵哥外，真的感受不到一點緊張的氣氛，也許金門真的是太前線了，前線到感覺與臺灣有點距離。選舉過後，臺灣在藍綠的對峙當中吵成一團，但金門仍然平靜如故，你說，金門是不是很淡定呢！

93年6月間，金門縣政府為了超渡國共內戰及歷年戰爭所陣亡的漂泊孤魂，特地聘請兩岸三地高僧及諸山長老百餘人，在金門縣體育館舉辦「兩岸和平消災祈福超薦水陸大法會」，會期持續一星期，會場擺設巨型佛像，莊嚴又雄偉，每日由數十名法師輪流頌經，頌經聲透過巨型擴音器，傳佈整個金城鎮。法會進行到最後一天的下午，數百名法師齊聲頌經，當時我人在距離會場約500公尺外的職務宿舍房間內，對快到已聽不清楚的經文聲隱約可聞，而原本不信神鬼的我，親眼目睹法會最高潮時，原本陰雨的天氣，突然狂風大作，狂風中夾雜細雨，而細雨則以不規則的方式，由四面八方狂奔亂竄，雖然是大白天，但屋外卻是一片黑暗，讓我不覺膽顫心驚，敬畏及虔誠之心，油然而生，是巧合？還是真有其事？事後，大家對那一場狂風暴雨，仍議論紛紛。不管如何，希望那些孤魂野鬼都能順利超生，永保金門安康。

金門筆直寬廣的道路，最適合機車或腳踏車旅遊。我最喜歡在假日騎著機車到處閒逛，而金門的旅遊景點，除了大家耳熟能詳的莒光樓、水頭得月樓、太武山、翟山坑道、八二三戰史館、馬山觀測所外，我在此介紹三個私房景點和大家分享，那就是建功嶼、楓香林、五虎山。

前往建功嶼，要算好每日潮汐，如果遇到退潮，就會露出通往建功嶼的水泥通道，踩踏其中，會有聖經中摩西將紅海分成兩半的感覺，只是後無追兵，可以悠然漫步其中，而兩側泥灘中，招潮蟹、彈塗魚及古化石「蟹」，都會出來覓食及玩耍，煞是可愛。

楓香林在碧山村村郊，靠近山后民俗文化村，由碧山通往山后的途中。園區遍植楓樹，在楓香林沿著步道登上景觀平台，可以眺望太武山的優美景色。秋天的楓香林，滿山遍野的楓紅，漫步林間，更增添了幾許思鄉情懷。

大家對金門的第一高山—太武山，耳熟能詳，但對五虎山則較為陌生。五虎山是金門的第二高山，登上五虎山，可以清楚的俯視大陸的角嶼、大嶼、小嶼和金門的東半部，風景之秀麗，不在太武山之下。在五虎山登山步道上，有多處阿兵哥廢棄的軍營，這些營區不像一般所看見的軍事碉堡，而是有如老洞般的攻防戰專用據點，在這種氣氛下，讓人有置身戰區的感覺，非常新鮮和特別。

對了，來金門一定要看風獅爺，幾乎每個村落都有獨特造型的風獅爺，外貌有的兇猛威武、有的滑稽可愛、有的呆笨憨厚，獅身所繫物品也不一樣，有令旗、繡球、巾帶、帥印、刀箭、鈴鐺、銅錢等，分別代表不同的意義。我個人最喜愛瓊林、西園及后水頭風獅爺，瓊林風獅爺高大英挺有威嚴、西園風獅爺古樸雋永有靈氣、后水頭風獅爺鮮艷明亮很討喜。來金門別忘了帶一尊風獅爺回家。

最後，別忘了農曆4月12日一定要來金門，那是金城後浦城隍爺的生日，金城鎮會舉辦迎城隍遶街活動。隊伍中除了有真人扮演的七爺、八爺、文判官、武判官及南管、宋江陣、鼓吹樂等陣頭外，還有在台灣難得一見的馬軍爺、董牌爺及高甲戲、傀儡戲等等，更有由眾多小孩扮成古代人物的蜈蚣座及藝閣，相當特殊，也相當好看，農曆4月12日別忘了來金門參加城隍遶境活動。

93年10月，因家庭因素，我改調屏東地檢署服務。當飛機離開尚義機場時，從高空俯看如蝴蝶展翅般的金門，安詳地躺在一望無際的大陸海岸線旁，我心中默默告訴自己，謝謝你—金門，感謝你陪我渡過愉快又充實的1年。金門—我愛你。

（作者曾任金門地檢署主任檢察官）